

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月初九 2025年8月31日 星期日 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9829期

习近平的英雄观

- (一)“一切民族英雄，都是中华民族的脊梁”
- (二)“敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒的英雄气概”
- (三)“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄”
- (四)“他们用生命诠释了伟大的国际主义精神”
- (五)“实现我们的目标，需要英雄，需要英雄精神”

7版

习近平分别会见多国领导人和联合国秘书长

新华社天津8月30日电(记者马卓言、白佳丽)8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的缅甸代总敏昂莱。

习近平指出,缅甸是世界反法西斯战争东方战场的组成部分,是上海合作组织重要对话伙伴。中缅胞波情谊植根于人民,历久弥新。双方要以中缅建交75周年为契机,深化战略合作,加快推进命运共同体建设,给两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中方支持缅甸走符合本国国情的发展道路,维护国家主权、安全、发展利益,支持缅甸震后重建、改善民生,支持缅甸广泛团结国内政治力量,恢复稳定和发展。双方要推进中缅经济走廊重点项目,促进经贸合作。合力打击跨境犯罪,共同维护中缅边境地区安宁,确保中方在缅人员、机构、项目安全。弘扬和平共处五项原则精神,共同捍卫以联合国为核心的国际体系。

敏昂莱表示,缅中有着深厚的胞波情谊和对和平稳定的共同追求,都为世界反法西斯战争胜利作出重要贡献。中国一直是缅甸的好邻居、好朋友,长期以来为缅经济社会发展提供帮助,支持缅灾后重建,为维护缅

北和平稳定发挥建设性作用。缅方将坚定不移奉行一个中国政策,愿同中方高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、能源、基础设施等领域合作,为两国人民创造更多福祉。作为上海合作组织对话伙伴,缅方愿为上合组织发展积极作出贡献。

双方签署海关、新闻等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电(记者高蕾、毛振华)8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的埃及总理马德布利。

习近平指出,埃及是第一个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家,中埃关系正处于历史最好时期。明年两国将迎来建交70周年,双方要以此为契机,推动双边关系朝着构建面向新时代中埃命运共同体的目标前进,为中阿、中非关系增添新动力,为维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣作出更大贡献。

习近平强调,新形势下,中埃双方要做坚定相互支持的好兄弟,不断巩固政治互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互支持。要做深化互利合作的好伙伴,推进共建“一带一路”倡议同“2030愿景”倡议对接,以苏伊士经贸合作区等园区合作为牵引,在经贸、联合制造、新能源等

领域加强合作。要做密切多边协作的好朋友,担负同为全球南方重要成员的历史使命和大国责任,维护二战胜利成果,共同反对单边主义和霸凌行径,捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。

马德布利转达塞西总统对习近平主席的诚挚问候和敬意。马德布利表示,中国是埃及真正的伙伴和朋友,双方始终相互信任、相互支持。埃及高度重视对华关系,坚定奉行一个中国原则,愿以明年两国建交70周年为契机,密切高层交往,扩大贸易和投资规模,深化新能源、电动汽车、金融、海水淡化等领域合作,推动两国关系得到更大发展。埃及愿同中方长期以来对柬的宝贵支持和帮助。无论国际形势如何变化,柬方都将坚定奉行对华友好政策,坚定奉行一个中国原则,坚定支持中方提出的三大全球倡议。

新华社天津8月30日电(记者王鹏、李鲲)8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的柬埔寨首相洪森。

习近平指出,中柬友好久经考验,始终坚如磐石,成为两国人民共同的宝贵财富。面对国际风云变幻,中柬作为铁杆朋友,要胸怀全局、放眼长远,沿着两国老一辈领导人开辟

的中柬友好之路坚定不移走下去。双方要紧密团结、相互成就,增进两国人民福祉,为地区和平、稳定、繁荣作出贡献。

习近平强调,中方支持柬方维护国家稳定,坚持独立自主,实现发展振兴。愿发挥中柬政府间协调委员会作用,同柬方深化“钻石六边”合作,统筹推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设,扩大贸易往来,增强柬方自主发展能力。双方要严打网赌电诈等跨境犯罪,维护两国人民生命和财产安全。

洪森表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中国人民以英勇和团结缔造了和平,令人钦佩。柬中传统友谊历史悠久,柬方感谢中方长期以来对柬的宝贵支持和帮助。无论国际形势如何变化,柬方都将坚定奉行对华友好政策,坚定奉行一个中国原则,坚定支持中方提出的三大全球倡议。习近平主席今年4月对柬埔寨进行历史性国事访问,取得丰硕成果。柬方期待同中方一道,落实好访问达成的重要共识,深化两国铁杆友谊,在涉及双方核心利益和重大关切问题上相互支持,扩大贸易、投资、基础设施等合作,打击网赌电诈,推动两国全天候命运共同体建设得到更大发展。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电(记者王鹏、李鲲)

新华社天津8月30日电(记者董雪、宋瑞)8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的尼泊尔总理奥利。

习近平指出,中国和尼泊尔是山水相连、世代友好的邻邦,也是热爱和平、自立自强的国家。建交70年来,两国人民风雨同舟、休戚与共,共同书写了中尼睦邻友好的历史篇章。当前,中尼高质量共建“一带一路”合作稳步推进,两国人民更加相知相亲。中方愿同尼方一道努力,延续传统友谊,推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系得到新的更大发展。

习近平强调,双方要增进战略互信,在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上坚定相互支持。深化互利合作,共同推进“一带一路”建设,加强口岸、公路、电网、航空、通信等互联互通。推进产业、农牧业、新能源、环境保护、油气、人工智能、教育、卫生、执法安全等合作,继续办好中尼建交70周年纪念活动。在联合国、上海合作组织等多边平台加强沟通和协调,共同支持自由贸易、可持续发展,维护国际公平正义。

奥利表示,尼中关系经受了各种风浪考验,历久弥坚,双方始终相互

尊重、相互信任、照顾彼此关切,对华合作有力促进了尼泊尔经济社会发展。尼方坚定奉行一个中国原则,坚决反对“台独”,不允许任何势力利用尼领土损害中方利益。尼泊尔致力于不断实现发展,期待同中国深化合作,共建“一带一路”,加强贸易、投资、农业、科技、旅游、应对气候变化等领域合作,打造更多积极成果。尼方支持中国提出的三大全球倡议,重视上海合作组织作用,积极践行“上海精神”,期待中国在国际事务中发挥更大作用。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电(记者温馨、黄江林)8月30日晚,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

习近平指出,中哈两国是彼此可以信赖和倚重的战略伙伴。无论国际形势如何变化,双方都要始终坚持睦邻友好的大方针不动摇,坚持开放共赢的大原则不动摇,坚持共建命运共同体的大方向不动摇,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,巩固和扩大全方位合作,推动中哈关系不断迈上新台阶。

(下转6版)

翰墨铭历史 丹青颂和平

鼓楼区纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年百幅书画作品展开幕



卷,生动诠释了家国情怀与民族气节。

耳畔,诗朗诵《中流砥柱·榕城忠魂》以铿锵之音再现烽火岁月,展现了榕城儿女坚守家园、抵御外侮的忠魂浩气。

作为烈士后代的刘岳感慨万千:“我的叔公刘崇俊,是抗战时期一名优秀的飞行员,凭借高超技术,多次在‘平津沪’航线执

行任务,并化险为夷。”刘岳讲述道,面对家人的担忧,刘崇俊说:“吾之生命,当有所取偿,而付诸国家耳。”1938年8月24日,他在执行特殊任务途中,遭到日军8架飞机围攻中弹殉国。去年首批中国籍抗日航空烈士名单公布,刘崇俊名列其中。

“经历过苦难的民族,更懂得和平的珍贵。今天我们一起

现场,省书协原驻会副主席、秘书长余端照向鼓楼区捐赠其书法作品。他以苍劲笔墨书写的“天下永福”四字,凝聚着对和平的深切珍视与对未来发展的美好祝愿。“这次展览的主题含义深刻,既是铭记历史、缅怀先烈,也是展望未来、让福绵延。”

战争烽烟中,文艺工作者以笔刀为武器,凝聚民心、鼓舞战斗,筑起坚不可摧的精神长城。和平岁月里,新时代文艺工作者怀着浓厚家国情怀,持续在抗战主题上用心用力,让伟大抗战精神愈发焕发光彩。

我们看到,展厅里的书画作品,或雄浑激越,或深沉蕴藉,无不寄托着对先烈的崇高敬意,对和平的永恒守望——

“山河永固”“血耻”“浴血扬威”等抗战主题的书法力透纸背,书写中华民族百折不挠的抗战精神;《满江红·三百年来》《沁园春·雪漫残阳》《清平乐·六盘山》等饱含民族气节的壮烈词章,以庄重恢宏的书体写就,字字凝聚忠魂,句句彰显气魄;更有一批书法家饱含深情自作诗词,传递深沉的爱国情怀。

(下转2版)

林则徐生平史绩全国“十馆联展”启动仪式在榕举行

本报讯(记者 宋亦敏)由国家禁毒委员会办公室、中国禁毒基金会共同举办的禁毒先驱林则徐生平史绩全国“十馆联展”活动启动仪式30日在福建省福州市举行。国家禁毒办、福建省禁毒办、福州市禁毒委、福州市林则徐纪念馆等单位负责同志以及林则徐基金荣誉会长出席启动仪式。当天,全国“十馆联展”活动在各地同步启动。

林则徐作为中国近代著名的禁毒先驱、民族英雄,他以卓越的政治智慧和坚定的爱国情怀,在中华民族危亡之际挺身而出,以禁烟壮举阻毒患蔓延,以无畏担当御列强欺辱,以实际行动捍卫国家主权,以务实举措守民生福祉,谱写了一曲荡气回肠的爱国史诗。今年是林则徐诞辰240周年,在国家禁毒委员会办公室统筹指导下,北京、福建福州、广东虎门、江苏南京、江苏苏州、浙江镇海、陕西蒲城、广东普宁、新疆伊犁、澳门等10家林则徐纪念馆共同合作,系统梳理各地馆藏史料与实物,全面呈现林则徐禁烟抗侮、救国爱民、开拓进取的生平史绩,面向广大人民群众特别是青少年开展爱国主义教育与禁毒宣传。

据悉,此次全国“十馆联展”活动将走进各地禁毒宣传教育基地、公共场所,让人民群众近距离、沉浸式感受民族英雄林则徐的禁毒精神和爱国主义精神。一个月集中展览结束后,将在全国各级禁毒宣传教育基地常态化、长期性展陈,持续传播林则徐禁毒精神与家国情怀,激励全社会特别是广大青少年勇担新时代禁毒使命,筑牢全民禁毒防线,为深入推进新时代禁毒人民战争凝聚力量。

长乐外海海上风电场A区项目获评中国电力优质工程

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 王至莹)中国电力建设企业协会近日公布2025年度中国电力优质工程评审结果。其中,长乐外海海上风电场A区项目获评2025年度中国电力优质工程,成为2025年度全国6个获此殊荣的海上风电项目之一。

该项目作为国内首个批量使用单机容量10兆瓦风机的海上风电项目,也是同期国内首个“双40”(离岸40公里,平均水深40米)海上风电项目,创造国内首个批量商业化采用深水吸力桩式导管架基础等多个第一,为深远海域海上风电大规模开发奠定了基础。项目以“树海上风电生产运维标杆”为目标,坚持精益管理,稳增保供,电力生产运维安全稳定,能源保供和经济效益显著。

据悉,中国电力优质工程奖是中国电力建设行业工程质量的最高荣誉,获奖工程的建设质量代表了国内同期、同类先进水平,在提高电力行业工程质量水平上发挥了重要引领示范作用。

“蜂腰”变通途 “动脉”展新颜

新象山隧道正式开放通行
西二环沿线跑出发展加速度

8版

建设两岸融合发展示范区

闽台同心抗战 两岸血脉相连 纪念抗战胜利80周年图片展在福州台湾会馆启幕

本报讯(记者 唐蔚婧)三坊七巷深处,白墙黛瓦的福州台湾会馆内人头攒动。300余份珍贵的档案照片,一张张定格在烽火岁月的瞬间,带领观众走进那段两岸同胞共同抵御外侮的历史。30日,“烽烟淬魂 共铸中华”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和台湾光复80周年图片展在福州台湾会馆启幕,展览以“闽台同根、共抗侵略”为脉络,串联起两岸同胞并肩抗战的壮烈篇章。展览将持续至年底。

1945年10月25日,台湾摆脱了长达半个世纪的日本殖民统治,重回祖国怀抱。台湾光

复是抗战胜利的重要成果,是包括台湾同胞在内的全体中国人民前仆后继、浴血奋战铸就的伟大胜利,值得两岸同胞共同纪念。

展厅里,七大板块依次展开:从“根在华夏 源远流长”到“重归版图 普天同庆”,层层递进,既有家国之殇,也有不屈抗争,更有胜利欢歌。观众在影像间驻足,仿佛穿越烽火,再次感受到那份血浓于水的民族情感。

“在爷爷的带动下,父亲郑坚加入台湾义勇队,成为抗战父子兵。”展览现场,台湾抗日志士后代郑坚动情讲述家族故事,父亲一生三次穿上军装,为祖国统

